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КУЛЬТУРНА ДИПЛОМАТІЯ ХХІ  СТ. УКРАЇНИ І ПОЛЬЩІ: 

СПІЛЬНІ ТА ВІДМІННІ ОЗНАКИ 

Культурна дипломатія – комплекс цілеспрямованих дій, що направлені на 
обмін ідеями, інформацією, цінностями, традиціями, віруваннями та іншими 
аспектами культури, з метою зміцнення міжкультурного взаєморозуміння 
(Cummings 2009; Сербіна, Кучмій 2011; Шамборовський, Мусієнко 2016). За 
Ф. Баргхоном культурна дипломатія є маніпуляцією культурними матеріалами із 
метою пропаганди (Barghoorn 1976). Заходи, які реалізуються урядом держави з 
метою досягнення власних інтересів і формування позитивного образу своєї країни 
– публічна дипломатія, до якої приналежна культурна дипломатія (Hamelink 1983; 
Ociepka, Ryniejska 2005; Гуцал 2015; Cухорольська, Турчин 2019; Сухорольська, 
Климчук 2022; Хоменська, Іващук 2023). 

Дослідники проводять паралелі між поняттями «культурна дипломатія» та «м’яка 
сила» (Луценко 2011; Мусієнко 2015). Окрема складова співробітництва держав на 
міжнародному рівні дає можливість державі вирішити зовнішньополітичні завдання 
за відсутності використання політичної, економічної або військової сили (Nye 2004). 
«М’яка сила» є поняттям дещо ширшим аніж культурна дипломатія, адже включає 
інші важелі міжнародного впливу і комунікацій, зокрема у галузі релігії, науки та 
освіти. Натомість культурна дипломатія охоплює сфери діяльності: мистецтво, 
зокрема театр, музику, кінематограф, літературу, а також харчування, спорт та 
репрезентацію спадщини у формі популяризації досягнень і надбань. Важливо 
зауважити, що усі центри, які створені за кодоном для репрезентації культури країни, 
переважно мають чотири основні складові: мовну; інформаційну; культурну; 
освітню. 

Окрім різнорівневих понять міжнародних відносин існують уніфіковані їхні 
конструкти – моделі культурної дипломатії, які історично сформувалися в умовах 
певної суспільно-політичної й історико-культурної парадигми. 

Розрізняють дві основні моделі культурної дипломатії (Гавриленко 2014). Для 
американської моделі культурної дипломатії властиво: невіддільність культури від 
публічної політики США; відсутність спеціалізованих органів, які керують культурною 
дипломатією країни; діяльність забезпечується апаратом заступника 
держсекретаря з публічної дипломатії та публічної політики, який відповідає за 
підтримку веб-сайтів посольств та наповнення їх змістом, публікацію друкованих 
видань для країн перебування їх мовою, програми обміну, здійснює нагляд та 
підтримку автономних урядових структур та неурядових організацій. 

Європейській моделі культурної дипломатії характерно: виокремленням її як 
складової публічної дипломатії;  функціонуванням окремих органів, які здійснюють 
культурний напрямок зовнішньополітичної діяльності держави.  
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Розрізняють три європейські моделі культурної дипломатії. Французька модель 
культурної дипломатії є особлива тим, що послуговується принципом жорсткої 
централізації і прямого державного контролю; політика здійснюється через урядові 
структури або спеціально створені національні інституції у зарубіжних країнах. 
Британська модель культурної дипломатії свою особливість проявляє у принципі 
незалежного контролю; в адміністративній і координуючій відповідальності за 
реалізацію стратегії зовнішньої культурної політики делегована неурядовим 
інститутам, хоча вони тісно співпрацюють із посольствами своєї держави. 
Особливості німецької культурної дипломатії проявляються у принципі 
децентралізованої організаційної моделі; відносно частковому контролі держави і 
централізації міжнародної культурної діяльності; у практичній реалізації стратегії 
неурядовими організаціями, діяльність яких фінансується державою у межах 
відведеної для них компетенцій. 

Культурні дипломатії України та Польщі належать до публічної політики обох 
держав, тому тісно пов’язані з їх державним устроєм та особливостями ідеології. 
Обидві держави мають чимало спільних культурних рис, а також спільне історичне 
минуле. Це вплинуло на культуру Польщі та України, відповідно впливає і на культурну 
дипломатію. Процес вступу Польщі до ЄС сприяв розвитку публічної дипломатії як 
концепції у країні. Вперше про публічну дипломатію та її складові у польському 
Міністерстві закордонних справ (МЗС) було згадано на початку цього століття. У 
2008 р. департамент МЗС Польщі, відповідальний за промоцію країни за кордоном, 
було перетворено на Департамент громадської та культурної дипломатії. Політика 
Польщі, на відміну від британської моделі, характерна тим, що культурні установи та 
державні органи активно співпрацюють один з одним. Польща характеризується 
централізованою моделлю культурної дипломатії, оскільки основним 
координатором виступає саме МЗС, що уподібнює її до французької моделі 
культурної дипломатії. Мета діяльності – популяризація саме польського наукового і 
культурного життя, подій та явищ, що відбуваються у Польщі. Польські інституції, хоча 
співпрацюють з осередками вивчення польської мови, проте безпосередньо не 
надають такої послуги, на відміну, скажімо, від Британських Рад. Проте намагаються 
тісно співпрацювати з місцевими організаціями, щоб активно контактувати з 
місцевою аудиторією та провадити політику економ-бюджету (Мателешко 2019). 
Культурна дипломатія Польщі характеризується тим, що уможливлює створювати 
ексклюзивну програму з кореляцією специфіки країни, у якій перебуває ця 
інституція; культурні заходи активно організовує у межах своєї країни, заохочуючи 
велику кількість туристів; активно запроваджує «дипломатію спадщини»; розвиває 
наукову дипломатію шляхом проведення спільних міжнародних досліджень, 
наукових обмінів, програм академічної мобільності вчених, здобувачів вищої освіти 
тощо (Сендецький 2021).  

Публічна дипломатія України перебуває на етапі становлення (Кубко 2022; 
Розумна 2016). Хоча наша держава здобула незалежність ще у 1991 р., 
дипломатичні відносини у сфері публічної дипломатії та культурної, як її складової, 
протягом перших двох десятиліть не були розвиненими. Відсутність стратегії, 
матеріальних та людських ресурсів, які б підняли дипломатичний вектор розвитку 
України на якісно новий рівень до сьогодні дається взнаки (Сендецький 2022). Певні 
зрушення у культурній та публічній дипломатії проявилися лишень у 2015–2019 рр., 
коли дипломатичні відносини з іншими державами вийшли на інший рівень 
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домовленостей. У 2015 р. МЗС України заявило про новий напрям своєї роботи – 
публічну дипломатію.  

Спільні ознаки моделей культурної дипломатії України і Польщі: дублювання 
функцій культурної дипломатії між МЗС та Міністерством культури (МК). У Польщі 
Інститут Адама Міцкевича фінансується МК, реалізовує програми обмінів («Gaude 
Polonia»), заходи, навчальні курси, співпрацює з установами МЗС (Польський 
інститут). В Україні функції культурної дипломатії дублюються МЗС України, 
Міністерством культури та інформаційної політики України, Міністерством освіти і 
науки України, Міністерством молоді та спорту України, Інститутом книги тощо, тому 
можуть виникати конфлікти інтересів. 

Практичну реалізацію стратегії зміцнення культурної дипломатії здійснюють 
неурядові організації, діяльність яких фінансується державою у межах відведеної для 
них компетенції, що, відповідно проявляє певні ознаки німецької моделі культурної 
дипломатії. 

Висновки 
Спільні риси України і Польщі в культурних дипломатичних відносинах: 

комбінована французько-німецька модель культурної дипломатії, що 
характеризується активною співпрацею державних та недержавних установ; 
взаємодія з представниками власної діаспори; запроваджені комеморативні 
практики; співпраця з різними міжнародними організаціями.  

Однією з небагатьох відмінностей моделі культурної дипломатії є стан її 
сформованості: Польща її розвивала ще у ХХ ст., а Україна звернула увагу на неї 
лише в останні роки, особливо в умовах повномасштабної російсько-української 
війни. 
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